

Crónicas barcelonesas

(De nuestro servicio especial)

La feria de muestras

Es el acontecimiento del día. La feria oficial de muestras lo absorbe todo. No es posible una actualidad mayor.

El esfuerzo que la feria representa en estos momentos en que se halan al rojo vivo las pasiones, pone una vez más de manifiesto el espíritu emprendedor y la perseverancia que los barceloneses ponen en la realización de sus empresas.

La feria de muestras desde su iniciación hasta su inauguración ha sufrido en todo momento los efectos de las incansables huelgas que amenazan la existencia de la industria y del comercio de Cataluña y a pesar de todo ello, a pesar de luchar sus organizadores con obstáculos capaces de rendir las voluntades mejor templadas, la feria se ha inaugurado en la fecha precisa que se fijó el ser concebido tan hermoso proyecto. Reconocieron sus directores que el más ligero aplazamiento equivalía a una concesión a los interesados en que la feria no se lleva a efecto y no obstante las indicaciones que para el aplazamiento se hicieron, el acto inaugural se celebró con puntualidad matemática, el mismo día y a la misma hora en que se pensó desde los primeros instantes; y aunque no hubieran obtenido otros triunfos sus organizadores, bastaría éste para acrecentarles de abnegados y de tenaces.

Careciéndose de medios de transporte y sin embargo al recinto de la feria fueron llegando materiales de todo género. Retiráronse los metalúrgicos y los electricistas, cuyo concurso tan necesario era, y los trabajos continuaron su marcha sin interrupción, como si nada anormal ocurriera. Todo queda reducido a que la feria se cierre media hora antes de lo pensado; pero con abrirla media hora antes por la mañana se obtiene el cómputo de las horas que se pensaba tenerla abierta diariamente.

Por todo ello son unánimes los elogios que la opinión pública dedica a los organizadores de esta grandiosa manifestación y de la reproducción nacional, la primera efectuada en España; y por ello se habla ya, de lo que podría ser la feria de muestras del año próximo si los deseos de que reine la paz y el amor, que en sus discursos del acto inaugural expusieron el alcalde, primero, y el ministro del Trabajo después, se convierten en risueña realidad y la comisión que la organice no encuentra los obstáculos que la de la actual ha encontrado.

JOSE CONMART.
Barcelona, octubre de 1920.

Informaciones del momento

Las ventajas de un Congreso

Cuando dentro de breve tiempo, los huéspedes ilustres que de todos los rincones del mundo han acudido a Madrid a participar en las tareas del VII Congreso de la Unión Postal Universal dan por terminada su

labor y regresen a sus lejanas y respectivas patrias, surgirán los secretarios y satélites que fácilmente demostrarán a la faz del interesado planeta el valor de los debates y la importancia de los acuerdos internacionales adoptados en la corte de España.

Las estadísticas complicadas en que tan duchos se muestran los norteamericanos, rivalizarán con la literatura postal-amistosa que los franceses harán de lanzar para justificar el triunfo de sus delegados. Ingleses y alemanes, por otra parte, harán patente su influencia, que fué el origen casual de que en las resoluciones, ambas importantes, otorgadas salieron tan beneficiadas. Entanto, fácil es adivinar el papel de la delegación española. Atenta a rendir los honores que por su calidad de organizadores la han correspondido, hace olvidado un poco los intereses materiales; y, mientras otros grupos buscaban afanosamente los votos que decidían los acuerdos en que se hallaban interesados y en los que se litigaban muchos miles de francos, los españoles preparaban la excursión a Toledo o al Escorial...

Y es que nuestro carácter será eternamente derrochado, aun en aquellas circunstancias tan trascendentales como las que rodean a esas reuniones que se vienen celebrando en el magnífico palacio de Comunicaciones.

El público ha creído que los congresistas venían en esta ocasión, como tantas otras, a darse una vueltecita por España, a conocer de visu al Monarca que la guerra ha hecho tan popular, a presenciar alguna corrida de toros y «de paso» al Congreso; pero la equivocación ha sido completa. Sin perjuicio de que atiendan a todos los detalles expresados, los hombres que por Madrid pasean una abultada cartera de negocios,

J. García-Ramos

MÉDICO ESPECIALISTA

CURACION

RÁPIDA Y RADICAL de
Sífilis y Venéreo
Enfermedades de la PIEL.--Análisis de la sangre.
606 y 914 en el acto

CALLE DEL FERROL, 21.-LA CORUÑA

desarrollan un vasto programa de trabajo, que puede llamarse después de la guerra «reconstructivo», y de él tan solo estamos ciertos de que a los nacionales nos afectará una cosa: la subida inmediata de todo lo que dependa de las comunicaciones. Y da que no nos equivocamos ponemos por testigo al tiempo, que a la mayor brevedad nos darán por boca de una estanquera —que haga Dios que sea guapa y simpática como compensación — la infusa nueva de que, continuando la carencia de tabaco, «en cambio» los sellos y los papeles timbrados se han duplicado de precio, al objeto de internacionalizarnos (no siempre habrá de ser europeizarse) y marchar a compás de los concertistas del VII Congreso postal.

Alberto Martín Fernández.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Del Sanatorio Castex y Hospitales
Lariboisière y San Antonio de París
Consulta, de nueve a una
Plaza de Orense, 8-2.-LA CORUÑA

Colegio Balmes

1.ª y 2.ª enseñanza

Clases de todas las asignaturas del Bachillerato, Correos, Telégrafos, Magisterio, Estadística, Primer grupo para ingreso en las Academias militares, Derecho, Filosofía y Letras, y Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Clases especiales para alumnos de la Normal.

Profesorado competentísimo con títulos de Licenciado en las Facultades, de Ciencias, Filosofía y Letras, y Derecho; Capitanes del Ejército, Bachilleres, Maestros superiores y normales.

Las brillantes calificaciones obtenidas en los diferentes exámenes y oposiciones por los numerosos alumnos de este acreditadísimo Centro de enseñanza, son la mejor garantía del celo y competencia de los profesores del mismo.

SAN PEDRO, 13.-LUGO

BONITO EN ESCABECHE

de calidad superior, se vende a pesetas 1'50 el cuarto de kilo en el comercio

LAS AMÉRICAS, Reina 8

También se han recibido bacalao de Noruega, Islandia y Escocia, a pesetas 2'50, 2'75 y 3'25 el kilo, respectivamente

CUESTIONES AGRARIAS

Cuando se debe sulfatar

Los tratamientos contra el mildiú sólo son preventivos: el caldo cítrico destruye las esporas que originan esta enfermedad; pero no puede evitar que, una vez desarrolladas, el micelio se desenvuelva en el interior de los tejidos de la hoja y del fruto con todas sus consecuencias.

Por tal motivo, el viticultor, desconociendo el momento en que la espora encontrará la ocasión propicia para desarrollarse, tiene que efectuar un sinnúmero de tratamientos, no con la seguridad de que todos han de ser eficaces, sino tan sólo con la esperanza de que entre ellos haya los precisos para evitar la invasión. Debido a este criterio se derrocha una cantidad enorme de jornaless y de sulfato de cobre, mientras que se ahorrarían no pocos gastos en esta lucha contra el mildiú si el viticultor conociera los momentos peligrosos de contaminación.

Hoy día se ha adelantado mucho en los estudios relativos a la vida de la criptograma que origina el mildiú y se saben bastante perfectamente las condiciones meteorológicas que presiden su evolución; al extremo de que en Francia y en Italia se han creado ya centros cuya misión es en cada campaña vitícola hacer los estudios necesarios para conocer los momentos críticos de la invasión y aquellos en los cuales conviene efectuar los tratamientos. Las fechas o períodos peligrosos son comunicados al público de la comarca o zona por medios rápidos y siguiendo estas instrucciones se evita el escoger a ciegas las oportunidades de sulfatar.

Para formarse una idea de la gran economía que se obtendría en la lucha contra el mildiú, he aquí las fechas en que tuvieron lugar los tratamientos cítricos preventivos en la Viña de experimentación de la estación Etnológica de Villafranca del Panadés: Primer tratamiento, 5 y 6 de mayo; segundo, 16 y 17 de idem; tercero, 27 y 28 de idem; cuarto, 6 y 7 de junio; quinto, 25 y 26 de idem; sexto, 16 y 17 de julio; séptimo, 12, 13 y 14 de agosto.

No habiendo llovido durante el periodo vegetativo de la viña hasta los primeros días de junio, los dos primeros tratamientos fueron completamente inútiles; el tercero fué muy eficaz, y prueba de ello es que se vieron aparecer manchas de mildiú en diferentes viñas no sulfatadas, e sulfatadas de bastantes días, en diferentes localidades de la co-

marea. El cuarto tratamiento resultó también inútil. En cambio, el quinto, efectuado en vísperas de una pequeña lluvia fué muy eficaz. Los restantes sulfatados tampoco sirvieron, puesto que no sobrevinieron períodos de humedad.

En resumen: de los siete sulfatados preventivos dados, sólo dos fueron eficaces. Los cinco restantes resultaron en realidad inútiles. Desconociendo los momentos o períodos críticos de invasión, que siguen siempre a una lluvia, tuvieron que darse, no obstante, dichos sulfatados para estar prevenidos contra una contaminación.

L. M.

Instrumental de música

Se venden en subasta pública al mejor postor los instrumentos dados de baile en la Banda municipal, que son los siguientes:

Dos Saxofones, tres Clarinetes, una Trompa, un Obús, un Requinto, un Flautín, un Trombón bajo y un Bajo en do de cilindros.

Dicha subasta tendrá lugar el domingo 7 de Noviembre, a las once de la mañana, en el local de la Academia, sito en la antigua cárcel.

POR ESOS MUNDOS

Milios de automóviles

Hoy que el auto está de moda, es curioso saber que en los Estados Unidos hay en la actualidad más de siete millones de automóviles, o sean cuatro mil ones más que había antes de la guerra, y, según los peritos en la materia el número actual de coches en circulación se duplicará en breve. La mayor parte de los autos que existían en 1914 eran para viajeros, pues en aquel tiempo eran muy pocas las casas de comercio que habían adaptado el camión como elemento de su equipo reglamentario. El número de automóviles de comercio aumentó en más del doble de 1914 a 1916 y volvió a duplicarse de 1916 a 1918. El número total de estos automotores de comercio asciende hoy día a unos 900.000.

Además de la enorme cantidad de gasolina consumida como fuerza motriz por estos siete millones de automóviles, estos mismos vehículos consumen también grandes cantidades de aceite lubricante para conservar su buen funcionamiento. Una de las mayores empresas dedicadas a la fabricación de aceite de lubricar ha calculado que se necesitan anualmente unos quinientos millones de litros de aceite tan solo para lubrificar. Hace veinte años, cuando el automóvil no era más que una novedad, no había demanda de esta clase de aceite.

El rápido desarrollo del servicio de camiones automotores en los dos o tres últimos años determinó la apertura de otro mercado para gasolina y aceite para lubricar motores. Circularon hoy por las grandes carreteras de los Estados Unidos medio millón, cuando menos, de estos camiones, que transportan toda clase de artículos y mercancías, desde los productos del campo y de las lecherías hasta maquinaria, pianos y

demás bultos pesados. Para conservar estos vehículos en estado conveniente de resistir el tremendo desgaste de la rotación por los caminos y de los defectos de la intemperie se necesitan al año cien mil litros de aceite de lubricar.

No hace más que cinco años que se ha generalizado el uso de tractores. En 1914 el tractor era considerado como una novedad y sólo las industrias montadas más a la moderna hacían uso de él. Hoy día se calculan en unos cuatrocientos mil el número de tractores en uso en los Estados Unidos. Estos tractores necesitan unos ciento cuarenta millones de litros de aceite de lubricar para conservarlos corrientes. Se ve, pues, que hacen falta no menos de ochocientos millones de litros de aceite tan sólo para conservar en servicio activo regular el equipo entero de automotores de los Estados Unidos, y ésto solo para las necesidades inmediatas, pues la demanda sigue en aumento cada día.

KAN.

ASI ES LA VIDA

Inundablemente, la candidez es la fruta más acreditada, allí donde quiera que exista un alcalde, varios habitantes y... el impuesto de inquilinato.

De no ser así, no comprendo, cómo viven charlatanes, que tomando a los cándidos por blanco de sus engaños, establecen sus «oficinas» cualquier plazo pública y... ja vivir!

¿Me negarían los que esto lean, la razón que me asiste al ocuparme de estos aprovechados industriales?

¡Hay que fijarse los «tontos» que hay en ese «honrado gremio»! ¡Señores!—decía un charlatán días ha, en cierta calle —no crean ustedes que al presentarme hoy en este sitio, lo hago por el «gusto» de explotarlos. ¡Nada de eso! El Dr. Bombarril no engaña a nadie!

Y después de oírle hablar, muy próximo a las das horas, me vine a enterar de que gracias a ciertas ho-

jas que él «regalaba» se ponían los jorobados, más derechos que una vara de medir telas.

Claro es, que al enterarse los «chepas» que hay un «especialista» que los «alivia de la carga» acuden en su busca y al día siguiente pasa uno por donde se exhibe «Bombarril» y se cree uno en una exposición de galápagos.

Hay desgraciado, que tiene la espina dorsal como la eresta de un acento circunflejo y creyendo de buena fe cuanto le predica el «galeano», compra sus «hojas maravillosas» y por la noche larga a su costilla el siguiente párrafo:

—Ya sabes, Victoria, me aplicas la planta en la misma joroba, pero elevándote a la cúspide...

Naturalmente que al día siguiente queda su buena fe desencantada, cuando ha visto que sigue «torcio» y solamente hace buen papel, si lo destinan a conducir al Rey Melchor...

Otros charlatanes se dedican a la «boca» y en su afán de «agradar» extraen hasta el esófago, pero no hay cuidado! según dicen — y con un cinismo que ni de fábrica, le «recetan» el «específico» de su «invencción» y un par de huevos duros cada dos horas.

Si no son propagadores de la ciencia, son especuladores de cualquier cosa, y ora ofrecen un «traje» fabricado con hilo de... caña dulce; ya «regalando» un líquido para quitar manchas, viven tomándole el pelo a la humanidad y poniendo los trajes como muestrarios de «confettis».

Ni las famosas de Egipto, tienen que ver, con estas plagas de curanderos, sacamuelas etc... que a todas horas nos tropezamos.

Pero reflexionemo: no tienen ellos la culpa, sino los bobos que se dejan engañar por estos «vivales».

Cuando le tomen a uno la cabellera con gracia, bien está; pero caer en las redes de esos granujas por propia voluntad ¡Piscis!

Yo aplaudo y alabo la saña de muchos charlatanes que saben «lomar» el pecho a la humanidad; ahora, de eso a que me quiera hacer ver un «doctor» de plaza pública que si padecemos callos, es debido a que de niños «escapamos» de la «hipertrofia del timo».

¡Yo no paso por eso!

¿Y tú, lector?

Pedro Monerri.

SE VENDE la casa núm. 30 de la Ronda de la Coruña en esta ciudad.

Informará el procurador D. Antonino Rodríguez en la Ronda de Santiago, núm. 48.



VINO ONA

del Dr. ARISTEGUI

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tonicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DERILIDAD e INAPETENCIA.

3'50 PTS. BOTELLA

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO
Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcier.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Pallares 3-2°

Venta de un lugar En Génova (Villafranca), se vende un lugar en muy buenas condiciones, compuesto de una casa con suficientes cuadras para ganados, buenas cortinas, pegados a la casa, buena era de majar con su horrie, buenas praderas al pie de la misma, tiene chousas de mucha extensión pebladas de leña y arbolado, un soto de castaños bueno, mucha extensión de montes propios y buenas y también varias fincas labradas de bastante extensión, todas de buena calidad y libres de toda pensión.

Este lugar se vende pago al contado o a plazos, según convenga.

El dueño del lugar D. Andrés Castelo Vigo, vive en Lugo, Cruz, 9.

VENTA Se hace a voluntad de su dueño de un buen lugar próximo a esta ciudad, compuesto de una casa de nueva construcción para el dueño, casa para el colono, casa-horno, amplio pajar, buen horreo, era de majar, prados y cortinas magníficos, pastos, chousas bien pobladas de robles y otros áboles; labradíos, etc., constituyendo todo un predio de fincas grandes y agrupadas, unidas a la casa y cercadas con buenos muros.

A esta propiedad no la afecta pensión ni gravamen de ningún género.

Para informes y detalles dirigirse a D. Juan Eiriz, Ruanueva, 39, 2º-LUGO.

Se vende la Farmacia de Nadales, y en caso de convenio al comprador, se realiza a parte la estantería y botamen.

Para informes, en la misma Farmacia.

Galletas de "La Dulce Alianza", El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y vino.

Manuel González.—SARRIA.

DAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO
Mariscos variados todos los días 88

Se encarga de toda clase de merienda avisando con dos horas de anticipación Manuel Bocerra, 1.—LUGO

PELUQUERIA LUCENSE
DE
Faustino Rodríguez Sáa y H.º

RONDA DE LA CORUÑA, 4
(PUERTA DE LA ESTACION)
SERVICIO ESMERADO
EXQUISITA APESIA

PAPÉL COMERCIAL Y SOBRES
Se recibió una importante remesa

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopedista de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquieras que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculooso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho espeso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondariz, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1º.

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA

abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINTA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA : - : Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados.

Cinematógrafo de Salón

KOK

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRÁFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

